



- 新年前夕,国家主席习近平通过中央广播电视台总台和互联网,发表了二〇二六年新年贺词。
- 中国人民政治协商会议全国委员会2025年12月31日上午在全国政协礼堂举行新年茶话会。党和国家领导人习近平、李强、赵乐际、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希、韩正等同各民主党派中央、全国工商联负责人和无党派人士代表、中央和国家机关有关方面负责人以及首都各界人士代表欢聚一堂,共迎2026年元旦。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平发表重要讲话。
- 在解放军报创刊70周年之际,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平致贺信,代表党中央和中央军委向报社全体同志表示热烈祝贺。
- 在科技日报创刊40周年之际,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平发来贺信,向报社全体同志表示祝贺。
- 新华社1月1日播发长篇通讯《伟大复兴势不可挡——以习近平同志为核心的党中央2025年治国理政纪实》。

(据新华社电)

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 《学习好贯彻好党的二十届四中全会精神》

据新华社北京电 2026年1月1日出版的第1期《求是》杂志发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《学习好贯彻好党的二十届四中全会精神》。

文章指出,全会通过的《建议》,立足于夯实基础、全面发力,对“十五五”时期事关中国式现代化全局的战略任务作出部署,是指导“十五五”时期经济社会发展的纲领性文件。学习好贯彻好全会精神,是当前和今后一个时期全党全国的一项重大政治任务。

文章指出,要深入学习领会全会精神。通过各种方式组织好全会精神的学习、宣讲、宣传,使全党全社会领会好全会精神。第一,深刻领会“十五五”时期经济社会发展的重大意义。在基本实现社会主义现代化进程中,“十五五”时期具有承前启后的重要地位。抓好“十五五”时期经济社会发展,对于实现党的二十大描绘的宏伟蓝图、分阶段有步骤推进中国式现代化、为基本实现社会主义现代化奠定更加坚实的基础,具有重大而深远的意义。第二,深刻领会党中央关于国内外形势的基本判断。《建议》深刻分析“十五五”时期我国发展面临的复杂环境,得出我国发展处于战略机遇和风险挑战并存、不确定难预料因素增多的时期的基本判断,强调集中力量办好自己的事,据此提出目标任务、重大举措。全党要把思想和行动统一到党中央这一基本判断和重大决策部署上来。第三,深刻领会“十五五”时期经济社会发展的指导思想和重大原则。《建议》确定的指导思想和“六个坚持”原则,是对改革开放以来特别是新时代经济社会发展经验的科学总结,是我们党不断深化对经济社会发展的规律性认识的重大成果,为“十五五”时期经济社会发展提供了基本遵循。第四,深刻领会“十五五”时期经济社会发展的重大战略任务。《建议》部署了对推进中国式现代化具有重大牵引、驱动、支撑作用的战略任务,要深刻领会和把握,切实把这些战略任务的决策意图、目标要求、重大举措、工作重点贯彻落实好。第五,深刻领会“十五五”时期经济社会发展的根本保证。越是形势复杂多变、任务艰巨繁重,越要坚持好、运用好、发展好党的领导这一最大优势,把党的领导贯穿经济社会发展各方面全过程。

文章指出,要认真抓好全会精神贯彻落实。在贯彻落实全会精

神过程中,要着重把握以下几点。第一,坚定不移推动高质量发展。要以新发展理念引领发展,保持质的有效提升和量的合理增长,推动经济持续健康发展和社会全面进步。坚持把发展经济的着力点放在实体经济上,进一步全面深化改革,把发展新质生产力摆在更加突出的战略位置。第二,加快构建新发展格局。要坚持扩大内需这个战略基点,坚持惠民生和促消费,投资于物和投资于人紧密结合,促进消费和投资、供给和需求良性互动,增强国内大循环内生动力和可靠性,加快构建全国统一大市场,综合整治“内卷式”竞争,坚定不移扩大高水平对外开放。第三,推动全体人民共同富裕迈出坚实步伐。要坚持在发展中保障和改善民生,稳步推进共同富裕。优化区域经济布局、促进区域协调发展,促进城乡融合发展、推进乡村全面振兴,完善收入分配制度,加强普惠性、基础性、兜底性民生建设,稳步推进基本公共服务均等化。第四,更好统筹发展和安全。要深入贯彻总体国家安全观,坚持在发展中固安全、在安全中谋发展,健全国家安全体系,把捍卫政治安全摆在首位,提高公共安全治理水平。第五,统筹推进各领域工作。要坚持系统观念,自觉在大局下行动,下好全国一盘棋。善于“弹钢琴”,注重各方面政策协调,保持宏观政策取向一致性。

文章指出,管党治党越有效,经济社会发展的保障就越有力。必须以永远在路上的坚韧和执着,持之以恒推进全面从严治党。第一,坚决把党的自我革命要求落实到位。党的自我革命和经济社会发展是紧密相联、相互促进、相得益彰的。要全面贯彻党中央关于党的建设的重要思想、关于党的自我革命的重要思想,把推进党的自我革命“五个进一步到位”要求全面一体地落实好。第二,推进党的作风建设常态化长效化。要巩固拓展深入贯彻中央八项规定精神学习教育成果,强化党性锻炼,持续深化拓展整治形式主义为基层减负工作,让广大基层干部有更多精力抓落实。第三,坚定不移开展反腐败斗争。要始终保持反腐败高压态势,做到一步不停歇、半步不退让。健全制度机制,在铲除腐败问题产生的土壤和条件上持续发力,纵深推进。持续加强理想信念教育,让广大党员干部始终牢记和自觉践行党的初心使命,确保红色江山永不变色。

凝聚复兴伟力 绘就时代华章

2025年,是“十四五”收官、“十五五”谋篇布局之年,也是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年。

于时代坐标中擘画蓝图,在历史回响中赓续荣光。这一年,宣传思想文化事业以其深厚的时代底色与鲜明的实践特色,深深熔铸于国家发展之中。

一年来,在习近平文化思想指引下,宣传思想文化战线擎思想火炬照亮前路、以价值纽带凝聚人心、汲文化神韵滋养心灵、搭互鉴桥梁联通世界,奋发有为、开拓进取,书写下无愧于时代的崭新篇章。

高扬思想旗帜 深化理论武装

2025年7月28日,溯源新思想论坛在浙江杭州举行。来自全国各地的专家学者齐聚这座历史文化名城,围绕习近平文化思想展开深入交流,探讨思想发展的演进逻辑,思考文化建设的现实课题。

与会专家表示,习近平总书记在地方工作时对于文化工作的思考与实践,深化了对文化规律的认识,反映了理论创新的历史脉络,为习近平文化思想的形成提供了理论基础和实践素材。

把学习宣传习近平文化思想,置于全方位、系统性宣传阐释习近平新时代中国特色社会主义思想的大格局中,一年来,宣传思想文化战线引导广大党员、干部、群众在学懂弄通做实上持续用力,推动当代中国马克思主义、二十一世纪马克思主义深入人心。

深化理论研究,推进体系化、学理化,是加强理论武装的前提和基础。

北京图书大厦一楼大厅内,《习近平谈治国理政》第五卷摆放在醒目位置,吸引了不少读者驻足阅读。

自2025年7月发行以来,这部权威著作在全社会引发学习热潮。宣传思想文化战线将《习近平谈治国理政》第五卷和第一至四卷作为一个整体,推动大家在读原著、学原文、悟原理中不断深化思想认识,感悟真理力量。

一年来,《习近平经济文选》第一卷、《习近平生态文明文选》第一卷、习近平同志《论坚持全面深化改革》第一卷和第二卷、《习近平法治文选》第一卷,《习近平平治思想纲要(2025年版)》《习近平外交思想纲要(2025年版)》等重要著作纷纷出版,体系化建构更加完备。

与此同时,习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心(院)、马克思主义理论研究和建设工程、国家高端智库成果不断涌现,国家社科基金重大项目扎实推进,学理化研究持续深入。

既要在扎实研究中筑牢根基,又要在大众化传播中推动党的创新理论“飞入寻常百姓家”。

2025年11月5日,学习贯彻党的二十届四中全会精神中央宣讲团成员来到四川眉山市太和镇永丰村,与村民代表、基层干部围坐在院坝,聊政策、谈发展、听心声。

把全会“推动农村一二三产业深度融合”等部署与永丰村旅游发展等实际工作结合起来,深入浅出的讲解引发现场听众强烈共鸣:“宣讲把大道理变成大白话,易懂、好记、可落实。”

从中央宣讲团奔赴全国各地同干部群众面对面互动交流,到各地精心组织形式丰富、生动活泼的基层宣讲,科学理论愈发深入基层、入脑入心。

创新表达方式、贴近群众需求,宣传思想文化战线主动作为,在科学理论与人民群众之间架起一座座桥梁。

通俗理论读物《创新实干促发展》说理透彻、文风清新,“80、90、00后”广西青年讲师团把理论讲给青年听,复旦大学“星火”党员志愿服务队传唱“新思想”,信仰的力量不断激发生共情。

中央主要媒体以旗帜领方向、以主流立主导,创新打造“和总书记面对面”“总书记的关切·落地的回响”等融媒体栏目,推出“习近平经济思想系列讲读”等节目,不断改文风、优语态、强品质、增效能。

从沈阳举行勿忘“九一八”撞钟鸣警仪式,到在南京举行2025年南京大屠杀死难者国家公祭仪式,民族的集体记忆不断深化。

从抗战故事走进思政课堂到多地推出抗战主题研学路线,激励青少年赓续红色血脉,树立远大志向。

这是文艺创作的时代抒写——

胜利纪念日之夜,人民大会堂歌声激昂。当舞台大幕拉开,东北白桦林刺骨的雪、南京城凄冷的“殇”、大江南北的血与泪,化作黄河咆哮般的震天怒吼,唱出中华民族的不屈气概。

这台由年轻文艺工作者担纲主力的文艺晚会《正义必胜》,以音乐、舞蹈、情境戏剧等艺术形式重现烽火连天的抗战岁月,奏响气壮山河的英雄凯歌,受到网上网下一致好评。

一年来,广大文艺工作者潜心创作,以艺术铭记峥嵘岁月、镌刻不朽征程。

(下转第2版)

韦其麟同志逝世

中国共产党优秀党员、中国作家协会原副主席韦其麟同志,因病于2025年12月27日在广西南宁逝世,享年91岁。中国作家协会向韦其麟同志的逝世致以深切哀悼,并向韦其麟同志家属表示慰问。

韦其麟,壮族,1935年生于广西横县,是我国当代著名作家。1953年开始发表作品。1956年加入中国作家协会。曾任第六届全国政协委员;中国作家协会第四届理事,第五、六届副主席,第七至九届名誉副主席;广西壮族自治区文联党组书记、主席,广西壮族自治区作家协会主席。著有诗集《百鸟衣》

《凤凰歌》《寻找太阳的母亲》《童心集》《含羞草》《梦的森林》《苦果》,专著《壮族民间文学概观》等。曾获第一、二、三届全国少数民族文学创作骏马奖,中国少数民族文学学会优秀著作奖等。其代表作《百鸟衣》以壮族民间故事为蓝本,广为流传,深受读者喜爱,被翻译成多国文字。

韦其麟同志忠诚于党的文学事业,坚守初心、笔耕不辍,热心文学组织工作,关心帮助青年作家成长,甘于奉献、淡泊名利,为文学事业繁荣发展作出了重要贡献。

“文学是一项开放的事业”

全国文学报刊出版界2025“新大众文艺联席会议”暨主题研讨会在陕西西安举行

本报讯(记者 黄尚恩) 2025年12月27日,全国文学报刊出版界2025“新大众文艺联席会议”暨主题研讨会在陕西西安举行。会议由中国作协、陕西省委宣传部指导,陕西省作协、文艺报社、人民文学杂志社、诗刊社、延河杂志社主办,以“文学是一项开放的事业”为主题,旨在依托全国文学报刊出版界的各自平台优势,搭建协同发展新机制,进一步推动新大众文艺繁荣发展。陕西省委常委、宣传部部长孙大光,中国作协党组成员、书记处书记何向阳,陕西省委宣传部副部长、陕西省文联党组书记张琳,陕西省作协党组书记、常务副主席单红,陕西省作协副主席贾平凹,中国作协创研部主任岳雯,中国新闻出版研究院研究员张书卿,新大众文艺联席会议发起单位、参与单位负责人,新大众文艺创作者和研究者代表等70余人与会。

孙大光在讲话中说,应运而生的新大众文艺,正以蓬勃生机成为文化强国建设的鲜活载体,成为凝聚民族精神力量、传递新时代文学声音的重要纽带。陕西在全国范围内首倡新大众文艺,积极推动这一理念从理论探索走向实践深耕。此次大家共同发起新大众文艺联席会议,为新大众文艺的创作与研究实践搭建了坚实的交流平台。期待广大创作者进一步创新文艺创作方式、表现方式、传播方式,自觉坚持以人民为中心的创作导向,从乡村振兴的火热实践中捕捉时代脉搏,从平凡人生的奋斗故事中汲取创作灵感,推出更多充满生活气息、饱含人民情怀的精品力作。希望文学报刊出版单位共同深化“赋能融合、聚力共赢”的协作理念,将自身的权威性、专业性与互联网的广泛性、互动性有机结合起来,进一步发挥在发现、培养、扶持新人方面的传统优势,将关切的目光更多地投向那些来自基层、来自网络、来自各行各业的新兴创作群体,为这些新生力量提供专业指导和成长机会,帮助他们提升素养、打磨作品。期待更多文艺评论家积极关注新大众文艺前沿,运用历史的、人民的、艺术的、美学的观点进行真诚评判,说真话,讲道理,发挥理论评论的引领作用。期待文学报刊积极开设专栏专号,刊发更多有见地、有温度,有批评精神的评论文章,努力构建科学合理的评价体系,更好地引领创作风尚、提升大众审美,共同守护新大众文艺健康发展的良好生态。

何向阳在讲话中说,这次会议的举行,恰逢党的二十届四中全会部署“激发全民族文化创新创造活力,繁荣发展社会主义文化”、“十五五”规划建议明确要“繁荣互联网条件下新大众文艺”的关键节点,意义非凡、正当其时。新大众文艺这片充满希望的田野,正呼唤着我们用心浇灌、用情耕耘。中国作协广泛关注和支持新大众文艺的发展。在新的语境下,要以“大文学观”进一步推动新大众文艺、新时代文学的繁荣发展。要锚定文化强国建设的宏伟目标,将文学工作融入国家文化发展的大局之中。依托新大众文艺联席会议及其相应机制,进一步强化文学与人民的血脉联系,不断壮大文学创作的作者群,让来自不同行业的创作者记录社会各领域的发展新变,让新大众文艺在人民的广泛参与中获得蓬勃发展的新动

力。积极推动新时代文学融入现代传播格局,让文学与其他艺术门类实现跨界互动,与各类文化产业协同发展,不断提升文学精品的传播力、影响力。希望更多研究者能以专业、敏锐的学术眼光,关注文艺新现象、新趋势,深入研究其背后的新发展规律、新传播逻辑,建构起更具阐释力的理论话语,探索适应新文艺形态的评价体系。让我们热情拥抱新大众文艺的发展浪潮,积极引导、精心培育,让新大众文艺在建设社会主义文化强国的宏伟征程中绽放出更加绚丽夺目的光彩,为增强实现中华民族伟大复兴的精神力量作出新的更大贡献。

单红在致辞中表示,陕西文学始终践行着从人民中来、到人民中去的创作理念。这份深厚的文化积淀,正是陕西积极倡导新大众文艺、探索文艺新路径的根基所在。新大众文艺的繁荣发展,离不开理论的指引、创作的支撑,更离不开传播平台的有效赋能。期待通过此次会议,能够搭建全国文学报刊出版界的协作平台,建立常态化的交流机制,为优秀创作者的发掘、优质内容的跨平台传播聚集更大的能量,持续地唱响新大众文艺的时代强音,让新大众文艺进一步成为新时代文艺繁荣发展的喜人风景。

据介绍,全国文学报刊出版界2025“新大众文艺联席会议”由《文艺报》《人民文学》《诗刊》《中国作家》《延河》和人民文学出版社、青海出版传媒集团、陕西师范大学出版总社联合发起,文学期刊《当代》《北京文学》《作家》《钟山》《作品》《花城》《江南》《山花》《天涯》《长城》《大家》《西部》《四川文学》《飞天》《芙蓉》《草原》《青海湖》《广西文学》《福建文学》《湖南文学》《青春》《诗潮》《美文》《时代报告》《湘江文艺》《延安文学》,学术期刊《南方文坛》《当代作家评论》《小说评论》《文艺论坛》,以及北京十月文艺出版社、上海文艺出版社、湖南文艺出版社、太白文艺出版社等报刊社成为首批成员单位。

当天上午,《文艺报》总编辑刘颋、《人民文学》主编徐则臣、《诗刊》主编李少君、《中国作家》主编李云雷、人民文学出版社社长臧永清、青海出版传媒集团党委书记王永昌、陕西师范大学出版总社社长刘东风、延河杂志社社长兼执行主编阎安作为发起单位代表,分别介绍了各家报刊社关注和支持新大众文艺发展的具体举措。比如,文艺报社的系列采访调研报道以及“微光”“新大众文艺现象及意义研究”等专刊专栏,人民文学杂志社的“人民阅卷”活动,诗刊社的新大众诗会以及中国诗歌网对各地优秀诗人诗作的挖掘,中国作家杂志社的“新大众文艺”专栏,人民文学出版社、青海出版传媒集团、陕西师范大学出版总社对素人写作的持续关注,延河杂志社对新大众文艺的首倡和持续推动等。他们表示,文学报刊社既要关注名家新作,更要关注新大众文艺创作者。发起新大众文艺联席会议,旨在形成互动和协作机制,共同推动新大众文艺的繁荣发展。

在会上,新大众文艺联席会议全体成员单位发出倡议书(全文见第2版)。

(下转第2版)